

追憶延國符先生

張慧琴

時光匆匆，延國符先生生病逝台北，轉瞬已是四年多了。悲悼中，我不知道如何來追念這位富於正義、無時不在獎掖後進、深具長者之風的立法委員。

國符先生號東山，山東省廣饒人，國立北京

大學政治系畢業。曾膺任中國國民黨第一次全國

代表大會北京代表，西安中山大學校長，國難會議委員，善後救濟總署魯青分署署長，制憲國大

代表，立法院副祕書長，立法委員等職……。他

對黨國的許多貢獻，老一代的先輩們，大概都仍記憶猶新。在我的憶念中，只能寫出他的一點一滴，藉此以表追思懷念罷了。

山東救濟工作往事

使我印象最深而對他最欽敬的事，就是抗日

勝利不久，他在青島市任善後救濟總署魯青分署署長時，他那因公忘私，盡忠職守的精神。當時真正的救濟物資是有限的，可是，救濟總署要負担一些「顧問」的生活。延委員獨立不懼、凜然不可侵犯的使人拍手。他不買「顧問」的情面，堅持「既是救濟中國難胞，何必巧立名目？」……「他名符其實的做到救濟需要救濟的難胞。贏得了多少人的欽贊。

當時正是赤焰囂張，那麼大的山東省，只有濟南市和青島市是政府區，那麼多縣淪陷區的難胞們，比現在越南的難民們還悽慘，由海上擠坐了小小的帆船，由陸地爬山越嶺，忍受着餓餓的煎熬和恐怖的追擊，死裏逃生，不斷的衝出鐵幕，到達了青島市。苦痛的難胞們，可憐露宿在青島市的屋簷下、馬路邊……。延委員不辭辛勞的慰勉訪問，鼓勵青年人

國符先生在台灣任立法院外交委員會召集委員多年，成就輝煌，曾代表政府協助韓國獨立，慰問團結旅韓僑胞。又代表政府來日本，慰問團結旅日僑胞。我們在日本曾和他多次暢敍。他待人親切熱忱。爲了爭取旅日、韓僑胞們的權益，折衝樽俎，頗有名氣，成爲海外山東人的偶像。家母在世的時候，我常常回台北，延委員和夫人唐淑文女士總是親自邀約聚餐。

爭取韓日僑胞權益

每當我步上台北新店半山腰的文中路時，映入眼簾的首先是那所青翠環繞着的延公館那可愛庭院，院內竹木成蔭，挺秀風雅。居高臨下，可儘覽附近山光水色，景緻綺麗幽美。

國符先生的書齋典雅拔俗，藏書甚豐，琳瑯滿目。夫人的畫室更是窗明几淨，一塵不染。獨立不倚的又長又寬的畫案上，展放着彩色繪成的「山東大白菜」、「山東玉米」……奕奕如生。牆壁上懸掛着「仙女祝壽」、「榴開百子」、「紅葉怡人」。可是，人們又戰

本文作者張慧琴女士近影。



民國三十八年初夏
，青島的天氣正是溫和
，怡人。可是，人們又戰

慄着、又逃亡去京滬、廣州、重慶……，刻骨銘
心難忘的「青島撤退」。幸運的人才能够爬上撤
退船，連煤的貨艙裏也是坐滿了人，大家至死不
懈的奔向自由民主反共基地，好不容易，顛簸到
了台灣。

雙翠」……美不勝收。不愧她是北平藝專的高才，生，更不愧她在自由中國藝壇上頗負盛名了。

藝術風格鄉情溫暖

他們的食堂，別有風趣，獨自玲瓏的，聳立在蒼翠的竹林中。黃昏時候，大家坐在那小巧的食堂裏，啜着如同北方白乾一般香醇的金門高粱酒，國符先生總是興奮的、滔滔不絕的談話像講演，由國內進步的情形，一直講到反共復國的信心。他的見解非常精闢有力量……。他又常喜歡談論夫人的繪畫，他那雋語如珠，意趣橫生的高論，以及他們甜蜜的情愛，老而彌堅，真是令人羨慕，同時分享了許多快樂。



追憶國夫人先哲

(上圖)左起喬炳南、張慧琴、延國符、延夫人、林文月(下圖)大阪僑校全體同仁合

「寶塚歌劇」在日本是名聞遐邇的。我們曾招待國符先生夫婦和一些朋友，同去欣賞那燈光和音樂極現代化的歌劇時，那些年輕活潑的女孩子，在音樂的旋律中，載歌載舞很是動人……。國符先生却說：「太吵太吵，我的頭痛……」。大家只好陪他坐在寶塚園內的草坪上休息。他竟興致勃勃的自己拍手高唱「蘇武牧羊」了，那嘹亮的思鄉歌喉，直至今天，還震盪着我的心弦。

追憶國延廷先生

這些情景，歷歷又如昨日。誰又相信，他已去逝四年多了呢？！

國符先生常給我們來信，總是詞意昂然，筆勢勁逸，親切鼓勵，溢於言表。一九七二年，中日斷交時，我在患難中，臨危受命，接掌大版

中外文庫還俗記

增訂 鈕先銘著 定價壹佰元 請速購閱

名家鈕先銘先生多采多姿的戎馬生涯中，有一段最難忘的經歷，最離奇的際遇；那便是他曾一度出過家，當了和尚，然後又明正言順的還了俗，這一段曲折離奇的經歷刻已由鈕先銘先生撰成還俗記，本書具傳記的真實性，有小說的傳奇色彩，確是一本百讀不厭，值得鄭重推薦的好書。

「還俗記」增訂再版共三十餘萬言。四百餘頁，附以珍貴圖片，定價新台幣壹佰元。

萬墨林著 滬上往事 第一、二、三、四冊出版

國大代表、前上海米業、雜糧公會理事長、農會理事長萬墨林，出身寒素，閱歷閑富，自少年時間即爲滬上聞人杜月笙之親信總管，黃浦灘上光怪陸離波譎詭祕的奇聞異事，萬氏莫不親身經歷，耳聞目覩。抗戰八年期間，尤曾在上海從事抗日地下工作，驚險場面，敵偽內幕，歷歷如數家珍，又復兩度被捕入獄，飽受酷刑。七十歲以後爲中外雜誌撰「滬上往事」，毫無保留的將政壇祕笏，當代奇聞和盤托出，極獲中外讀者重視。現已將第一、二、三、四冊全部出版，欲購從速，俾免向隅。每冊陸拾元合售貳佰肆拾元。請寄郵票或將書款交郵政劃撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶，立即寄書。

中華學校。他老人家深知我是愚笨負責、愛國家必積勞怨於一身……。要保衛青天白日滿地紅國旗屹立飄揚，直至光復大陸勝利成功，益加發揚光大……」。

感謝國符先生的關心指導，我忍受了許多意

康幸福！

想不到的折磨。堅強的迎接這海外複雜社會的種種殘酷迫害。積極教育我孺子！「天行健，君子以自強不息」。希望這些旅居海外的青年人，努力邁向光明遼闊的平坦大道！並默禱國符先生在天之靈平安！敬祝淑文女士暨他的令嗣們健